Themg 1 2 ahlwgs strommadelle  / Zinsmo defle :

Aufgabe Z 1.2.1

Donald Puck mochte seine 2 000 miithsam erarbeiteten Kroten anlegen. Zuerst fragt er
seinen Onkel Diggibert, welcher ihm eine geometrische Verzinsung zu einem Zinssatz
von 3% anbietet. Seine Neffen erzahlen ihm auRerdem von dem Angebot der Bank
aus Schwanenhausen, die eine kontinuierliche Verzinsung sowie eine unterjdhrige

geometrische Verzinsung mit einer dritteljahrlichen oder halbjahrlichen Zinskapita-
lisierung zu einem nominellen Zins von 3 % anbietet.

a) Berechnen Sie fiir alle Varianten Donalds Vermdgen nach einem Jahr.
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Aufgabe 4: (12 Punkte)

Hanna mochte ihr gespartes Vermdgen Ko am 1.1. fiir ein volles Jahr anlegen. Hannas Bank

bietet zwei Kontovarianten an, denen jeweils eine agomekﬂmVerzinsung zugrunde liegt.

Nominell@r Zinsgutschrift Monatliche'r
Guthabenzins Pauschalpreis*
Variante A 3.00% Halbjahrlich 1.50 Euro
Variante B 2.00% Monatlich Kostenlos
* Der monatliche Pauschalpreis ist erst mit der jeweils nichsten Zinsgutschrift fillig. T V\(Ad’\“(/\u&&ig

a) Berechnen Sie Hannas Vermdgen zu Silvester des ndchsten Jahres sowie die resultierende
Effektivverzinsung der einzelnen Varianten in Abhingigkeit des anfangs eingesetzten

Kapitals. Runden Sie Zwischenergebnisse auf vier Stellen nach dem Komma. (9 Punkte)
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b) Gehen Sie nun davon aus, dass sich Hannas Vermdgen zu Silvester des nichsten Jahres
fiir Variante A auf K =K,-1.0304—18.40 bzw. fiir Variante B auf K} =K, -1.0222

belduft. Wie sieht Hannas Kontowahl in Abhéngigkeit des anfangs eingesetzten Kapitals
aus? (3 Punkte)
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Aufgabe 1: (9 Punkte)

a) Welchen Betrag besitzen Sie, wenn Sie 100 Euro bei geometrischer Verzinsung fiir 3

Jahre zu einem jahrlichen Zinssatz von r = 1% anlegen? (2 Punkte)
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b) Betrachten Sie ein Konto mit unterjdhriger Zinsgutschrift. Wie hoch ist der dquivalente
Jahreszinssatz bei dreimonatiger Zinsgutschrift und einem nominellen Jahreszins von

u = 3% p.a.? Gehen Sie dabei von der Zinskonvention 30/360 aus! (3 Punkte)
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c) Sie legen Ihr Kapital auf einem Konto mit geometrischer Verzinsung und einem
jéhrlichen Zinssatz von r = 7% an. Nach wie vielen Jahren hat sich Thr Kapital
verzehnfacht? (4 Punkte)

Hinweis zu c): Es ist ausreichend Ihr Ergebnis als Dezimalzahl anzugeben.
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Aufgabe Z 1.3.2 - Barwert
Der skrupellose Gordon Gekko kann auf Grund von Insiderinformationen voraus-

sichtliche Kursentwicklungen sehr gut abschdtzen. Am 01:07.2017 plant er seine
Aktien der Bluestar Airline fiir 1 Mrd. Euro zu verkaufen. AufRerdem mochte er seine
Anteile an einer Papierfabrik nach erfolgreicher Restrukturierung fiir 0.5 Mrd. Euro
am 16.09.2017 verduRern. Um seinen ndchsten groRen Deal zu finanzieren, beab-
sichtigt er ferner weitere Gewinne von seinen Offshore-Depots in Héhe von 0.3 Mrd.
Euro am 01.02.2018 einzuldsen.

Berechnen Sie fiir Gekko den Barwert seiner Transaktionen zum 01.01.2017 bei
einem Marktzinssatz von 8% unter der Konvention 30/360, wenn er seine Geschifte

wie geplant durchfiihrt.
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Aufgabe 3: (7 Punkte)
Betrachten Sie folgende Investition mit den Zahlungen {—az,, z;, z,} = {—1 000, 400, 700}.

a) Bestimmen Sie den Kapitalwert dieser Investition, falls der Zinssatz iiber die gesamte

Laufzeit bei r = 4% p.a. liegt. Ist die Investition vorteilhaft? (3 Punkte)
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b) Int= % steigt der Zinssatz tiberraschenderweise auf 10% p.a. und verbleibt anschlieSend

fur die restliche Zeit auf diesem Niveau. Bestimmen Sie den Kapitalwert der Investition

in t = 0 erneut. Ist die Investition immer noch vorteilhaft? (4 Punkte)

05~ -0% oS ~ 15

K, = — A0 + 400 #v/l,otf # 41 +700 % 404 + 4,4

Ko < 0| =0 Inveskion & NICHT wehr - vodfeilheff~ V




Themg 3 'R@Akmmch'mu@y':'
Aufgabe 2: (8 Punkte)

a) Welchen Geldbetrag miissen Sie bei einem Zinssatz von 2% p.a. heute anlegen, um eine
sofort beginnende jahrliche vorschiissige Rente in Hohe von 4 250 Euro iiber einen

Zeitraum von 30 Jahren zu erhalten? (5 Punkte)
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b) Nehmen Sie nun an, eine monatlich vorschiissige Rente hitte einen heutigen Wert
von 25 000 Euro. Wie viel Kapital benotigen Sie, wenn Sie die (Rente monatlich

nachschiissig erhalten wollen und der Marktzinssatz bei 5% p.a. liegt? (3 Punkte)
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Aufgabe 3: (6 Punkte)

Die Studentin Sabrina wiirde gerne heute schon etwas fiir ithre Altersvorsorge tun. Welchen
Einmalbetrag miisste sie heute anlegen, wenn sie in 45 Jahren eine monatlich vorschiissige
Rente in Hohe von 700 Euro iiber einen Zeitraum von 30 Jahren erhalten mochte? Gehen Sie

davon aus, dass der Zinssatz {iber den gesamten Zeitraum bei 2% liegt.
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Aufgabe 3: (10 Punkte)

Bei einem Zinssatz von 4% p.a. sparen Sie monatlich nachschiissig einen geometrisch

wachsenden Betrag. Thre erste Sparrate betrdgt 50 Euro, die zweite liegt 5 Cent hoher, die

weiteren wachsen entsprechend. Nach 10 Jahren beenden Sie die Ansparphase. Welches

Kapital haben Sie am Ende angespart?
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Aufgabe 2: (12 Punkte)

— BWS A8 /49  ErsHermin:

Betrachten Sie ein Annuititendarlehen iiber fo = 50 000 Euro. Gehen Sie dabei von einem
Zinssatz von{r = 3% p.a: nachschiissigen Afnuitdten und ciner Laufzeit von zwei Jahren

aus. Runden Sie alle Zwischen- und Endergebnisse auf zwei Stellen nach dem Komma.

a) Fiillen Sie den zugehorigen Tilgungsplan aus. (8 Punkte)
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b) @ Wie hoch miisste die dquivalente  Annuitit sein, wenn die Annuititenzahlungen nicht

jahrlich sondern'monatlich nachschiissig zu erbringen wiren? (4 Punkte)
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Aufgabe 3: (11 Punkte)

Nachdem das Scotch Fachgeschift von Herrn E.T.A. Noll bei den Kunden groflen Anklang
findet, kauft er am 1. Januar eine Milzerei fiir 2 500 000 Euro. 20% des Preises kann er aus
seinem angesparten Vermdgen begleichen, fiir den(Rest nimmt er ein Annuitatendarlehen zu
einem Zinssatz von'6% p.a. auf. Nach wie vielen Jahren ist das Darlehen getilgt, wenn Herr
Noll jahrlich am Jahresende eine Annuitédt von Wleisten kann? Wie hoch ist die

Schlusszahlung im letzten Jahr?

Hinweis: Die Formel zur Bestimmung der Laufzeit muss NICHT hergeleitet werden.
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Aufgabe 2: (12 Punkte)

a) Vervollstindigen Sie folgenden Tilgungsplan. Gehen Sie dabei von einem Zinssatz von
7,5% p.a., nachschiissigen Annuitédten und einer Laufzeit von exakt 2 Jahren aus. Runden

Sie alle Zwischenergebnisse und Endergebnisse auf zwei Stellen nach dem Komma.

(8 Punkte)
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b)

Fabrikbesitzer F. will eine Anfangsschuld von 50.000 Euro innerhalb von 10 Jahren
tilgen. Seine Bank unterbreitet thm das folgende Angebot. Er soll iiber den gesamten
Zeitraum jeweils am Anfang des Jahres eine konstante Rate zahlen und ist dann'nach der
letzten Zahlung im zehnten Jahr schuldenfrei. Wie hoch muss die jéhrliche Rate sein,

wenn die Bank mit einem Zinssatz von12% p.a. rechnet? (4 Punkte)

So =50.000 =40 F‘:O//fa

~J
& A1

(=" 50.000 = @ + G, 386249794 1I: ¢, 5283457
C:’> A 7%04/03




Thena 57 Kursrechnung:
Aufgabe 1: (9 Punkte)

Betrachten Sie in der gesamten Aufgabe einen Marktzins von r = 2% p.a. liber die gesamte

Laufzeit.

a) Bestimmen Sie den fairen Preis eines Standardbonds mit einer Restlaufzeit von 5 Jahren,
einem Nennwert von N = 10 000 und einem Nominalzins von i = 4%. Die gegenwirtig

anfallenden Zinsen sind bereits ausgezahlt. (5 Punkte)
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b) Bestimmen Sie den fairen Preis einer Aktie, die in wenigen Augenblicken eine Dividende
von 3 Euro ausschiitten wird. In den darauffolgenden Jahren wird die Dividende um 1,5%

pro Jahr wachsen. (4 Punkte)
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Aufgabe 3: (9 Punkte)

Industriespion Stan Bond hat geheime Dokumente gefunden, aus denen die zukiinftige
Finanzplanung eines groflen Unternehmens ersichtlich wird. Hieraus geht hervor, dass die
jéhrlichen Dividendenzahlungen des Unternehmens zukiinftig um 1% pro Jahr steigen

werden. Die soeben ausgezahlte Dividende betrug 50 Euro pro Aktie.

a) Gehen Sie davon aus, dass der Marktzinssatz 2% p.a. betrdagt. Welchen Preis wiirde S.

Bond fiir eine Aktie des Unternehmens aktuell hochstens zahlen? (4 Punkte)
NE 0,0A nadn Awrdlugy  Non  Dp = 50
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Im Kleingedruckten liest S. Bond dann aber, dass die Dividende nur in den kommenden 3

Jahren steigen wird, und danach fiir immer auf der erreichten Hohe bleiben wird.

b) Welchen Preis wiirde S. Bond nun' fiir eine ‘Aktie des Unternechmens ‘aktuell hochstens

zahlen, wenn der Marktzinssatz weiterhin bei 2% p.a. liegt? (5 Punkte)
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Aufgabe 3: (6 Punkte)

Unmittelbar ‘nach einer Dividendenzahlung am 1.4.2011 erwerben Sie eine Aktie der
Mannheimer Maschendraht und MaBkrug'/AG zum fairen Preis von 85 Euro. Ein Jahr spater
erhalten sie die erste Dividendenzahlung in Hohe von 2,55 Euro. Gehen Sie davon aus, dass
die Dividenden jedes Jahr um einen konstanten Faktor wachsen und der risikoadjustierte

Zinssatz 8% p.a. betragt. Wiehoch ist die Dividendenzahlung, die am 1.4.2014 erfolgt?
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Aufgabe Z 3.2.3 - Annualisierte Refidite eines endfilligen Investments

Sie erwerben am:01.07 eine Anleihe mit einem Nennwert-von 2'500Euro und einer
Laufzeitvon 10 Jahrenzu pari. Der Titel zahlt neben einer efidfalligen Tilgung monat=
lichnachschiissige Zinszahlungen in Hohe von 0.5% des Nennwerts. Samtliche Riick-
fliisse legen Sie unmittelbar auf einem Konto mit einer jahrlichen Verzinsungzu2%
p.a.an. Am 01.01. jeden Jahres wird von dem Konto automatisch eine GebithrinHéhe
von 10'Euro eingezogen. Am Ende der Laufzeit heben Sie das komplette Vermogen
von Threm Konto ab. Wie hoch war die effektive jdhrliche Verzinsung-des-Invest-
ments? (Verwenden Sie die Konvention30/360.)
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Aufgabe Z 3.2.2 - Annualisierte Renditen

Fiir den Fondsmanager Pierre steht das jahrliche Feedbackgesprach mit seinem Chef
an. Nach fetten Jahren hat die Finanzkrise ein grof3es Loch in sein Portfolio gerissen.
In den fiinf Bullenjahren hat er seinen Chef mit Renditen von 10%, 17 %, 20%, 18%
und phanomenalen 32 % begliickt. Die Finanzkrise iiberraschte ihn jedoch derma-
Ren, dass sein Portfolio mit =40 % abstiirzte. Auch im darauffolgenden Jahr konnte
er sein Versprechen, namlich eine positive Rendite einzufahren, nicht halten und ver-
lor weitere 10 %.

Welche geometrisch annualisierte und welche arithmetisch annualisierte Rendite
hat Pierre tiber die letzten sieben Jahre erzielt?
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Aufgabe Z 3.2.7 - Interne Rendite
Am 01:01:2018 investiert Unternehmen X in eine neue Fabrik, welche einen Kaufpreis

von 250:000-Euro besitzt. Beim Kauf der Fabrik fallen zusdtzliche Nebenkosten in
Héhe von 10%-des-Kaufpreises an. Durch den Kauf der Fabrik erzielt Firma X zusitz-
liche Einnahmen, die jeweils am Ende eines Jahres an Firma X gezahlt werden. Im
ersten Jahr belaufen sich die Einnahmen auf insgesamt 20:000-Euro: Im zweiten Jahr
sind die Einnahmen jedoch um«20% gefallen. Aus diesem Grund beschlieRt Firma X
die Fabrik am«01.01.2020 fiir 250-000 Euro zu verkaufen:

a) Berechnen Sie die interne Rendite der Investition.
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Aufgabe 5: (10 Punkte)

Sie beschlieBen, Ihr angespartes Vermogen von 1000 Euro gewinnbringend zu investieren. Thr
Anlageberater bietet Thnen die folgende Investitionskombination an. Die Hilfte des Geldes
wird in einen Standardbond mit 2 Jahren Laufzeit angelegt. Der Titel hat einen Nennwert von
550 Euro und zahlt jéhrlich nachschiissige Zinsen bei einem Nominalzinssatz von 5%. Fiir
den Rest des Vermogens wird ein Zero Bond mit zwei Jahren Restlaufzeit und einem

Riickzahlungsbetrag von 600 Euro erworben.

a) Stellen Sie die Zahlungsstrome fiir die Einzelinvestments und den Gesamtzahlungsstrom
auf. (3 Punkte)

Standardbond - 2, = %—S‘OO/' 3?/5/ 67?,?}
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b) Bestimmen Sie den internen Zinsfu3. der Investition in den ‘Standardbond. Runden Sie

hierbei alle Zwischenergebnisse auf zwei Stellen nach dem Komma. (6 Punkte)

0= =500¢" ¥ a3Sq 1 57%%

ABC- Formel :
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c) Beurteilen Sie, ob die Investition in den Standardbond worteilhaft: war, ‘wenn: der

Marktzinssatz iiber dem gesamten Zeitraum bei 8% p.a. lag. (1 Punkt)

oM > 3
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Aufgabe 1: (8 Punkte)
a) Der Sparer Stefan legt 250 Euro in einen Sparbrief mit jéhrlich variierenden Zinssétzen

in Hohe von 1%, 2%, 2,5% und 3,5% (jeweils p.a.) an. Wie hoch ist sein Endvermogen

nach 4 Jahren? (2 Punkte)

Ky=as0 * 404 = 4,08 + 4,05 = 1 0%
= a%, 43

b) Anita mochte Geld sparen, um sich in 5 Jahren einen neuen PKW leisten zu konnen. Wie

viel Geld muss sie heute anlegen, wenn ihr Traumauto 60 000 Euro kosten wird und der

jéhrliche Zinssatz bei 3,5% liegt? (2 Punkte)
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c) Der Anleger Anton investiert 800 Euro in eine Kontovariante mit unterjdhriger
Verzinsung und verfiigt nach Ablauf eines Jahres iiber ein Vermdgen von 850 Euro. Die
Zinsen werden dabei halbjdhrlich gutgeschrieben. Wie hoch ist der verwendete nominelle

Jahreszins u? (4 Punkte)

m= 4

v

0+ [4+ W] = 80
2
R0+ [+ 5) = 150 1 80

g
e L/\Ar’??a = ‘go% IR Y

= 3 = "0 3
S0
&D) " = R K ( 800 —4)

= w = 6,/(6%



Ex)mmmcaqhe: K, | Barwerf: (BW ;

Allowur ~ HWS  A§ |45 . Termin:

Aufgabe 5: (10 Punkte)
Eine Investition weise den Zahlungsstrom Z = {-10 000, 5 000, 5 500} auf.

a) Bestimmen Sie den Kapitalwert der Investition unter Annahme eines

Marktzinssatzes von 6% p.a. Ist die Investition vorteilhaft? (4 Punkte)
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Ein Unternehmen plant eine ldngerfristige Investition bei der zundchst eine
Anfangsauszahlung in Hohe von 350 000 Euro zu tdtigen ist. Nach Schitzung der zu

erwartenden Riickfliisse errechnet das Unternehmen einen Kapitalwert der Investition von

6 500 Euro. Aufgrund von Lieferproblemen eines Subunternehmers werden sich die
Riickfliisse jedoch um 120 Tage verzogern (Gehen Sie von der Konvention 30/360 aus).

b) Bestimmen Sie den neuen Kapitalwert der Investition. Ist sie weiterhin vorteilhaft?

Gehen Sie hierbei von einem Kapitalmarktzins in Hohe von 3% p.a. aus.

(6 Punkte)

1. Barwort  der  Rodiflisee :

o= —az, 4+ W ¢

BNS =W~ (-a%) = 6.500 +350.00 = 35600



. Barwerd  der  verzagerten
Qamit 3\@’ - |
o o= - A N gww\ ‘
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= 353, OOQ/ 68

=304 66 >0

L) Tnvestition)  immenah
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E)(’rmaufau‘&’: Endwert (EV\)):

Aufgabe 5: (8 Punkte)

Architekt A. arbeitet immer jeweils drei Wochen im Biiro und ist anschlieBend eine Woche
auf der Baustelle. Die Fahrten zur Baustelle werden dabei von seiner Firma bezahlt, fiir die
Fahrten ins Biiro nutzt er das Auto auf eigene Kosten. Hierzu benétigt er genau eine
Tankfiillung pro Woche. Diese kostet ihn in der ersten Woche 50 Euro, danach steigen die
Benzinpreise wochentlich um 0,5%. Gehen Sie davon aus, dass das Jahr genau 52 Wochen
hat. Wie viel Geld hiitte A. am Ende eines Jahres angespart, wenn er anstatt mit seinem Auto
mit dem Fahrrad ins Biiro fahren, und die dadurch wegfallenden wichentlichen Benzinkosten

jeweils am Ende der Woche auf ein extra eingerichtetes Konto mit einem Zinssatz von 3,5%

p.a. einzahlen wiirde?

(Tipp: Uberlegen Sie zuniichst, wie viel er ansparen kionnte, wenn er jede Woche im
Biiro arbeiten wiirde.)

0 j')ede Node im  Biiro:
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AT 1035 — 4005
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- alle 4 WO@M@M
9 desha Ll wr«tl/u/‘
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2. msgesamter  Fyduert ;

Ky = 3009 49 — 759,49 = 2.853



Ex’rmmkFauhe; Kentenrechnung

Altdausar - HWS 0809 Erstierinin:

Aufgabe S: (8 Punkte)

Dozentin Alex kauft und trinkt an jedem Arbeitstag eine Flasche Wasser. Die Flasche Wasser
kostet 0.44 Euro inklusive 0.25 Euro Pfand. Leere Flaschen sammelt Alex in ihrem Biiro.

Gehen Sie davon aus, dass Alex sieben Tage die Woche arbeitet und das Jahr genau 52
Wochen hat.

a) Wie viel Pfand bekommt Alex am Ende des Jahres, wenn sie alle Flaschen auf einmal
zuriick bringt? (2 Punkte)
b) Wie viel Geld hitte Alex am letzten Abend des Jahres zur Verfiigung, wenn sie die
getrunkenen Flaschen am Abend jedes Tages zuriick bringen wiirde und das kassierte
Pfand sofort auf ein extra fiir diesen Zweck eingerichtetes Konto einzahlen wiirde? Gehen

Sie von einem tiglichen Zinssatz in Hohe von 0.03% aus. (6 Punkte)

Hinweis: Die Teilaufgaben sind mathematisch nicht aufeinander aufbauend und somit

einzeln loshar.

D ikioge e = P53 - B

Pand  nsgesamt = OFs #3%4 =9I = 91 &€

364

/(|0003 —/
/W - ag- w
£ X Ao03  — Yoty




Exhauqcsuhe: /l_ifguv\f;sred/mu 9 .

Aufgabe 1: (11 Punkte)

Sie nehmen ein Annuititendarlehen in Hohe von 8 000 Euro zu einem Zinssatz von 5% p.a.
auf. Nach drei Jahren wollen Sie schuldenfrei sein, wobei Sie die Annuitdten jihrlich
nachschiissig erbringen. Stellen Sie einen Tilgungsplan nach unten angegebenem Muster auf.

(Runden Sie in dieser Aufgabe auch die Zwischenergebnisse auf 2 Nachkommastellen.)

t S, RS, Z, T, A, RS,

: S0 40O 83267 | 0.93,67 | 5.46d, 53

2 | S YR RBAd | Q6by,ST | AID67 | 3.7, 75

31 397,78 43989 | 979778 | 999,67 0.00
‘- 0,05~

@l N A-q = 3000 + 057 = A5 6F

= WS-, kT

T= A~ 2

RS = KSuy 7



Ex’rrcmu%suhe: Kursmchmwg :

Alkldovsur= RS 43)49

Aufgabe 1: (10 Punkte)

Berechnen Sie die fairen ' Kurse der folgenden Finanztitel zum heutigen Zeitpunkt, wenn der

Marktzinssatz bei 4% p.a. liegt:

a)

b)

Ein Zerobond mit einer Laufzeit von 5 Jahren und einem Nennwert von 3 000

Euro. (2 Punkte)

Ein Standardbond mit einer Restlaufzeit von 8 Jahren und einem Nominalzinssatz von
5%. Die gegenwirtig anfallenden Zinsen in Hohe von 80 Euro sind bereits

ausgezahlt. (5 Punkte)

Eine Aktie eines sehr erfolgreichen Unternehmens, die vor wenigen Augenblicken eine
Dividende in Hohe von 20 Euro ausgezahlt hat. Gehen Sie davon aus, dass die Dividende

in Zukunft um 2% pro Jahr wachsen wird. (3 Punkte)

| = O(O({ / q/’ /ljoq

Tes [ N=3.00

P (0,04) =300 « A0y A 3.U65, 7%

® T=% ;i=005, 2=%0

©0=q0s s N 1 : 905

—=> N = /600



§
404" - _ ]
Po (00)= B0 & o=y w A0y +A600 w40

= 4.707,77

@ 81 0y U\ {T‘:Ofmf/ iDo: 20

4,09
A0d
¢, (00¢) = €0 = ( o,oq—o,oa) ~ .020



Ex’mw?auk\e . Kendile .

Aufgabe S: (12 Punkte)

Angela kauft am 1.3.2003 neun Hektar Wald mit 2 925 Kubikmeter Holzvorrat zu einem
Preis von 140 900 Euro. Die dort angesiedelte rustikale Blockhiitte erhilt sie gratis dazu und
bewohnt diese ab sofort. Um mollig warm durch den néchsten Winter zu kommen, schlégt
Angela am gleichen Tag 30 Kubikmeter Holz zur Trockenlagerung. Da sie exakt diese Menge
pro Jahr zum Heizen bendtigt, wiederholt sie die Prozedur in den darauffolgenden Jahren
jeweils am 1. Mérz mit unverénderter Holzmenge. Am 29. Februar 2016 brennt die Holzhiitte
nieder. Zur Aggressionsreduktion holzt Angela am darauffolgenden Tag ihren gesamten Wald
ab und verkauft ihren aktuellen Holzbestand an den Landwirt Horst fiir 50 Euro pro
Kubikmeter. Die natiirliche Wachstumsrate des Waldes (gemessen in Kubikmeter) liegt

konstant bei 3% pro Jahr. Bestimmen Sie deniinternen Zinsfu3 des Zahlungsstroms:

Hinweis: Betrachten Sie ausschlieBlich den Kaufpreis am 1.3.2003 und den Verkaufserlos

am 1.3.2016.
9= 0,03 (Wochstum) Hofzbestand] Pro JQW
B = Holzwomab  in £ (¢, = 01.03. BOCR)
13 (4')' .)43 ’A m‘&
H’43 = H, + (4+g> — 30 4 ( /1—3-8)
e
£ q-/

4(0343 —/
0,02

e =3.985 + 403" - 0 5 403



Verlowfser®ss £ i €43°

£ = 2.9 «s50 =490 643,57

Iotemer  2imfuf :

N = A90.643,57-

Vo = 440.90
T= 5 A%0653,57 —A = QT

140, 900



